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Zadanie 42 Czy relacja mnozenia jest automatyczna?
Przez relacje mnozenia rozumiemy tu {< a,b,c >€ N3 : ab = ¢}

Rozwigzanie:
Relacja mnozenia R nie jest automatyczna.

Dowéd:
Zalozmy nie wprost, ze R jest relacja automatyczng. Czyli jezyk Lg jest regularny. Istnieje wiec DF'A A,
taki ze L4 = L. Niech n oznacza liczbe stanéw tego automatu.

Rozpatrzmy teraz zbiér stow:

{<0,0,0 >%<0,1,0 >< 0,0,0 >k < 10,0 > k=1,...,n+ 1} =
n+1

={<0,0,0><0,1,0 >< 0,0,0 >< 0,0,0 > ... < 0,0,0 > < 1,0,0 >;

<0,0,0><0,0,0><0,1,0><0,0,0 > ... <0,0,0 >< 1,0,0 >;

<0,0,0><0,0,0><0,0,0><0,0,0>..<0,1,0><1,0,0 >}

Jest to réwnowazne rozpatrywaniu iloczynéw w systemie binarnym
o2 9k dlak=1,...n+1

Schemat mnozenia pisemnego stow z rozpatrywanego zbioru (krotki zapisane pionowo od kornca) wygla-
datby nastepujaco:

n+1

———
100...000...000
000...010...000

000...000...000

Wszystkich takich stow (w tym zbiorze) jest n+ 1. Zatem na mocy zasady szufladkowej Dirichleta istnieja
takie dwa rozne slowa w i v nalezace do tego zbioru, po przetworzeniu ktérych DFA A znajdzie sie w tym
samym stanie. Przez i oznaczmy pozycje (liczona od zera) krotki < 0,1,0 > w stowie w, za$ przez j jej
pozycje (rowniez liczong od zera) w stowie v. Bez straty ogélnosci zatézmy, ze i > j.

Niech z bedzie stowem sktadajacym sie z n+ 3 krotek, ktorego i-ta krotka (liczac od zera) jest < 0,0,1 >,
pozostatymi zas < 0,0,0 >.
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Wtedy wz € L, natomiast vz ¢ L co dowodzi sprzecznosci i konczy dowdd.



